

工业经济保持较快增长,成为一季度安徽全省经济运行的突出亮点——稳增长“压舱石”:工业新动能迸发

工业经济保持较快增长,产业结构持续优化,新动能强劲,成为一季度安徽全省经济运行的突出亮点。首季,汽车产业作为“首位产业”保持着强劲增势,电子信息呈现恢复性增长,消费品行业持续改善,工业经济多点支撑态势鲜明。

近日召开的省辖市市委书记市长一季度工作会议明确提出,在建设现代化产业体系上发力,推动优势产业链、新兴产业建链、传统产业升链。这一系列持续壮大工业经济的部署落地,全省工业经济有望持续回升向好,成为稳定经济运行的重要“压舱石”。

增长面扩大制造业贡献突出

一季度安徽工业经济运行表现亮眼,规模以上工业增加值同比增长7.6%,增幅比全国高1.5个百分点。

“工业增长面大幅提高,新兴产业快速发展,民营经济较快增长。”安徽省统计局总统计师过劲松将一季度安徽工业经济的亮点概括为以上三个方面。

从增长面来看,安徽规模以上工业41个大类行业中,有33个行业增加值在一季度实现同比增长。增长面超过八成,比去年全年提高了12.2个百分点。分门类看,采矿业增加值同比增长0.9%,为全省规模以上工业增加值增长贡献1.1%;制造业增加值同比增长8.4%,贡

献90.4%;电力、热力、燃气及水生产和供应业增加值同比增长8.1%,贡献8.5%。

聚焦到制造业内部,一些新兴产业的表现令人印象深刻,它们既是发展新质生产力的主阵地,也是工业平稳增长的关键动能。一季度全省新能源汽车、集成电路、电子元件等产品产量分别同比增长45%、83%和51.8%,高技术制造业增加值同比增长23.4%。

“制造业的增速和对全省规模以上工业增长的贡献突出。”国元证券研究所分析,考虑到今年大规模设备更新政策的持续落地以及减碳目标带来的设备更新需求,预计今年制造业将会对全省经济增长形成显著拉动。部分先进制造业产品产量和高技术制造业增加值增速显著超过全国平均水平,说明全省经济结构正在优化,新质生产力占比越来越大。

“首位产业”表现亮眼消费品行业生产改善

北京车展上,蔚来、奇瑞、江淮等安徽整车企业的产品“热度”很高,安徽汽车产业的崛起成为令人瞩目的现象。汽车产业总体表现相当亮眼,对工业平稳增长的支撑作用突出。一季度,安徽汽车制造业增加值同比增长12.5%;汽车产量同比增长35%,远超全行业5.3%的增幅。

“安徽坚持把汽车产业作为‘首位产业’,加快建设新能源汽车强省,充分发挥了汽车产业规模大、链条长的优势,对整个工业经济形成了良好的支撑效应。”国元证券研究所分析,安徽拥有诸多属地汽车企业,以及全国领先的车企部署的生产基地,带动了包括“三电”系统、汽车智能化、工业机器人等一系列汽车零部件产业链集聚。

消费品行业生产改善,也是工业运行中出现的积极变化。一季度,全省消费品制造业增加值同比增长3.8%,快于去年全年1.6个百分点。在13个消费品行业中,8个行业较去年全年加快或由降转增,回升面超过六成。其中农副产品、食品、纺织、皮革、造纸等行业增加值分别同比增长5.3%、7.6%、5.4%、5.4%和17%。

消费品工业是重要的民生产业,是扩大内需战略的供给基础,涵盖群众生活的方方面面,在满足消费需求、拉动经济增长、保障改善民生、吸纳社会就业等方面发挥着重要的、不可或缺的作用。

消费品行业生产的改善,既是消费回暖的体现,也有利于进一步优化供给以促进消费。

营商环境优化活力不断增强

从中小企业和民营企业看活力。

一季度全省中小企业增加值同比增长9.7%,为全省规模以上工业增加值增长贡献66.9%;民营企业增加值同比增长9.2%,贡献为64.6%。中小企业、民营企业的数据,彰显全省经济活力不断增强,也说明持续优化营商环境,促进民营经济高质量发展的政策举措见到实效。

全省工信部门去年深入开展清理拖欠企业账款专项行动,为1058家企业清偿被拖欠账款20.3亿元;扎实开展“助企纾困·服务有我”、中小企业服务月等活动1400场。

近日,省工信厅印发《“益企赋能”服务企业方案》,汇聚线上和线下服务资源,重点开展政策入企、产需对接、减负降本、清理拖欠、助企解难、金融惠企、人才培育、管理提升、数实融合、线上服务十大赋能活动,系统化、体系化、规范化推进服务企业走深走实。

工业是国民经济的主导产业,制造业是实体经济的根基。

一季度的平稳增长,为全年安徽工业及制造业的高质量发展奠定了基础。但是,面对需求不足以及部分行业陷入调整带来的不确定性,还需以更大定力和韧劲,加快传统产业转型升级,推动战略性新兴产业蓬勃发展,未来产业有序布局,大力发展新质生产力,切实提高工业发展质效,进一步巩固工业经济回升向好基础。 安徽日报

把群成员「踢出群聊」违法吗

社交群主、管理员作为群组的管理者,拥有平台所赋予的“管理权力”。在群聊中“踢出成员”违法吗?成员被踢出群后,可以向群主索要精神损失费吗?

【案件回顾】

小区业主徐某怀疑业委会不依法办事,在业主群中聊天过程中,徐某与多位业主发生争执,并在群内使用侮辱人格和威胁性言论攻击他人。管理员郑某认为,业主徐某的言论违反了群规和群公告,遂将其移出了群聊。后徐某就此事向群主燕某投诉,并要求重新入群,燕某拒绝并将其拉黑。

徐某认为这一行为侵犯了自己身为小区业主的身份权,使其在其他业主面前蒙羞,贬损了其人格,遂将燕某、郑某告到法院,要求法院判决恢复其群成员身份,燕某、郑某还应向其赔礼道歉,并分别支付自己精神损失费一万元、两千元。

一审法院认为,这一行为是互联网群组内“谁建群谁负责”“谁管理谁负责”自治规则的运用,不产生民事法律关系,故裁定驳回了徐某的起诉。徐某不服,提起上诉。

二审法院认为,微信群组的群主、群管理员对群组成员有自主选择权,对于入群、退群、移出群等行为均系成员间自治行为,属于社会交往范畴,该行为未创设或变更民事法律关系,该行为产生的纠纷不属于民事法律调整的范畴。因此,二审法院驳回了徐某的上诉,维持原裁定。

【人民说法】

北京市第四中级人民法院法官王娟在接受“人民说法”采访时表示,本案中,群主、管理员的行为属于群成员间矛盾进一步激化,是履行群管理员职责的正确表现。该案在厘清群主、群管理员相应管理行为性质的基础上,确认了入群、退群、移出群及相应管理行为均系成员间自治行为,属于社会交往范畴,不属于民事诉讼受案范围,为网络社会的自治空间范围及审判权介入网络社会生活的边界划清了界限。

“不是所有平等主体之间的关系均归民法调整,情谊行为和自治行为等均为不属于民法调整的对象,无法通过诉讼的方式解决,由社会交往规范调整即可。”王娟认为,对法院审判权的界限进行合理划分,既是充分尊重社会自治空间的表现,也是合理分配司法资源的要求。

法官提醒,群主、管理员作为管理者,具有制止、管理群成员间言语攻击、侮辱威胁、散播谣言、传销诈骗等行为的职责。在面对不当言行时,群主、管理员要及时进行正向引导,提前设置以守法为底线的群规则,以维护和谐稳定的群聊秩序。 人民网



2024中国国际自行车展览会开幕

5月5日,一名小运动员在酷骑展台表演特技。当日,以“新赛道、新动力、新征程”为主题的2024年第32届中国国际自行车展览会在上海新国际博览中心开幕。本届展会吸引约1460家企业参展,全面展现当今自行车和电动自行车产业发展的新趋势、产业科技的新成果,以及健康出行的新理念。 新华网

我国钢铁行业加快产品结构优化调整

记者日前从中国钢铁工业协会获悉,当前我国钢铁行业产品结构调整速度明显加快,制造业用钢占比从2020年的42%提高到2023年的48%,今年初以来呈进一步上升态势。今年一季度,我国高附加值产品出口占比超过35%。

从品种来看,今年一季度,冷轧薄宽钢带、镀层板(带)、热轧薄板为产量增长较大的品种,同比分别增长16.5%、14.5%、63.8%;板材出口量大且增长明显。

中国钢铁工业协会副会长兼秘

书长姜维表示,钢铁协会会员企业近年盈利数据分析显示,位居前列企业的共同特点是高附加值产品占比比较高,钢材品种正在成为影响企业盈利能力的核心要素。优化品种调结构,是搏击市场风浪的关键所在。

据了解,随着我国产业结构优化升级,钢铁需求结构发生变化,建筑钢材需求趋势下降已成为行业共识,汽车、家电、船舶、机械等制造业用钢量稳中有升,风电、核电等新能源产业对钢铁的需求快速增长。此外,国务院印发的《推动大规模设备更新和

消费品行业以旧换新行动方案》为制造业、能源行业等钢铁需求带来新机遇,据测算,大规模设备更新可带动中高端工业用钢材消费增量约800万吨。

“当前,我国钢铁行业从增量发展阶段进入存量优化阶段,需求总量在缓慢回落,品种结构在快速优化,企业要更理性准确把握品种需求结构的变化,在细分市场确定品种定位。”中国钢铁工业协会副秘书长石洪卫说。

新华社

我国推力最大液体动力点火试验圆满成功

4月28日,由中国航天科技集团六院自主研制的130吨泵后摆液氧煤油发动机完成四机并联点火试验,发动机总推力超500吨,这是我国液体动力发展史上推力最大、系统最为复杂的一次发动机点火试验,是首次大推力液氧煤油发动机四机并联点火试验,对四机并联方案进行了“全面体检”,为今年新型火箭首飞奠定了坚实的动力基础。

泵后摆发动机,是一种将摆摆装置后置的发动机,能够有效减小发动机工作占用空间,减轻发动机结构重量、降低火箭伺服摆摆力矩。六院研

制团队突破了高温高压大流量富氧燃气摆摆装置等关键技术,并进一步优化了发动机系统方案,解决了大功率旋转载荷控制等难题。该发动机与现役的120吨级液氧煤油发动机相比,推力更大、性能更高、结构更紧凑,在同等火箭直径内可布局更多的发动机,有效提高火箭运载能力。

四机并联,是把四台技术成熟的发动机系统“组合”在一起工作,而不是简单的“捆绑”在一起,这样既可以为火箭提供更大的推力,又可以一定程度减少系统的复杂程度。多台发动机协同工作给研制工作提出了许

多新要求,带来了许多新挑战。六院研制团队通过深入的机理分析和大量的数字仿真,突破了启动同步性、复杂热耦合环境、故障识别与处置、垂直装配与整体交付、试验及测控等多项技术难题,确保了发动机和四机并联方案的稳妥可靠。

六院主管副院长兼液氧煤油发动机总师李斌表示,四机并联试验成功,验证了泵后摆发动机多机工作的协调性和最大热环境下的工作可靠性,证明了发动机完全具备了飞行应用的条件。

试验结束后,发动机经检测处理,将交付飞行应用。 新华网

别把“没想到”当作违规乱纪的借口

从近年来陆续公布的违纪案件看,“没想到”是违纪者口中的“高频词”;开公车办点私事,没想到纪委很快找上门;节假日多发一些福利津贴,没想到违纪了;悄悄收了点礼金,没想到还是瞒不过去……

一些党员干部的腐化变质,往往就是从这类违反纪律、破坏规矩的“没想到”开始的。把“没想到”当成违纪的借口,实在是苍白无力。

这些所谓的“没想到”,要么是因为平时“不上心”,认为党纪离自己很远,把纪法教育当成“耳旁风”;要么是因为对党纪缺乏敬畏,认为是小事小节,心存侥幸、走偏越界;要么片面地认为自己在廉洁上不出问题就行,对政治纪律、组织纪律等“六项纪律”的重要性认识不足……归根到底,是没有从思想上把纪律学习重视起来,没有把遵规守纪内化为“日用而不觉”的言行准则。

在全党开展的党纪学习教育明确要求,聚焦解决一些党员、干部对党纪不上心、不了解、不掌握等问题,

组织党员特别是党员领导干部认真学习《中国共产党纪律处分条例》,做到学纪、知纪、明纪、守纪,搞清楚党的纪律规矩是什么,弄明白能干什么、不能干什么,把遵规守纪刻印在心中,内化为言行准则。

事事处处紧抓纪律这把“戒尺”,遇事拿出来量一量。讲学费、课学费、咨询费能不能随便收,党员干部出国出境有哪些规定,“新官不理旧账”有什么后果,统计造假以及对统计造假失察将面临怎样的处罚……把“六项纪律”当作日常言行的标尺镜子,能干不能干,一目了然。

时时处处把党纪党规视为悬在头顶的“三尺利剑”,才能做到知敬畏、存戒惧、守底线;始终严格要求自己,自觉把握慎初、慎微、慎独这条底线,方为人前人后一个样,有无监督一个样。

“木受绳则直,金就砺则利。”但凡遵规守纪成为一种本能,就能避免陷入违纪“雷区”,远离人生“误区”,沿着正确方向前行。 新华网

5月起一批新规正式施行

步入5月,一批新规开始落地,涉及出入境、非银支付、化妆品安全评估等,一起来了解。

5月6日起,便利民企出入境管理若干政策措施实施。北京等20个城市试点实行换发补发出入境证件“全程网办”,赴港澳商务签注实行“智能速办”“全国通办”,赴港澳人才签注政策由粤港澳大湾区内地城市扩大至北京、上海,赴港澳商务签注人员在港澳停留期限由7天延长至14天,签发赴澳门1年多“其他”类签注,“琴澳旅游团”人员可多次往返琴澳。

《中华人民共和国政府和厄瓜多尔共和国政府自由贸易协定》(以下简称《协定》)于5月1日起相互生效实施。为履行《协定》关税减让有关承诺,国务院关税则委员会发布公告,自5月1日起,对原产于厄瓜多尔的部分进口货物按《协定》实施协定税率。

《非银行支付机构监督管理条例》(以下简称《条例》)自5月1日起施

行。其中,《条例》将现行的业务持牌变为机构持牌,按照“先证后照”原则实施准入管理。明确支付机构在设立时注册资本、主要股东、实际控制人、董事、公司治理结构等方面的要求,适当提高注册资本准入门槛,明确最低限额为1亿元,且应当为实缴货币资本。

《化妆品安全评估管理若干措施》(以下简称《措施》)自5月1日起施行。《措施》明确,化妆品企业可以依据国家标准、技术规范、行业标准、国际标准、技术指南或者企业自建方法对产品稳定性、防腐体系、包装材料相容性等开展相关研究,并在安全评估报告中提交相关测试或者评估结论。

《社会组织名称管理办法》(以下简称《办法》)自5月1日起施行。《办法》对社会组织名称管理作出统一规定,明确行(事)业领域不得使用“第一”“最高”“国家级”等具有误导性的文字,但具有其他含义的除外。 央视网

立夏养生重在养心

5月5日,我们迎来夏季的第一个节气“立夏”。中医认为,“夏与心五行属火,夏气与心气相通”,夏日是养护心脏的好时机。

温州市中医神经内科副主任中医师黎斌在接受采访时介绍,立夏后气温升高,容易引起情绪焦躁,导致心火过旺,引发各种疾病。因此,立夏后要戒躁戒怒,静养身心,保持心情愉悦,以降心火。可以通过看书、绘画、听音乐、下棋、垂钓等手段使自己心情平静、愉悦。黎斌提醒,适当增加运动,也有助于激发阳气,促进血液循环,保持内心情绪平静。建议多增加室外活动,选择散步、慢跑、八段锦、太极拳等慢节奏的运动,同时应该避免出汗过多耗伤心血。

“进入立夏以后,日出早而日落晚,白昼的时间长,起居最好能顺应自然规律。适当推迟睡眠时间,提前起床,有利于让人体阳气外发,阴

气内伏。”黎斌表示,随着气温逐渐升高,夜间睡眠时间相对不足,人们在午后容易出现疲乏困顿的情况,适当午睡或闭目养神,可消除疲劳,但午睡的时间不宜太长,一般以30分钟为宜。

黎斌强调,苦味入心经,对于心火较旺者,在立夏时节适当进食苦瓜等苦味之品,以清心火,避免心火上炎,引起口舌生疮、失眠等问题。需要注意的是,苦味食品不可过食,避免寒凉损伤脾胃。此外,立夏后暑湿渐盛,气候潮湿,脾胃运化失常,常饮以下三款茶饮可健脾防湿。荷叶30克,煮水当茶饮,有清热解暑、开胃健脾、升发清阳之功。红莲子、白莲子各60克,冰糖30克,煮水当茶饮,有健脾益心、清心之功。淡竹叶20克,北沙参10克,煮水当茶饮,有养阴益胃、清热除烦之功。 人民网

爬楼梯有助长寿

根据日前在2024年欧洲心脏病预防协会年度大会(EAPC)上发表的一项研究,爬楼梯与更长寿命之间存在相关性。

论文作者索菲·帕多克博士表示,如果在走楼梯还是坐电梯中选择,最好是选走楼梯,因为这对心脏有好处。

研究表明,即使是短暂的身体活动也会对健康产生有益影响,短时间爬楼梯应该是一个可以融入日常生活的、容易实现的活动。

心血管疾病在很大程度上可以通过体育锻炼等活动来预防。然而,

全世界超过1/4的成年人没有达到推荐的体力活动水平。爬楼梯是一种实用且容易实现的体力活动形式,但往往被忽视。这项研究调查了爬楼梯作为一种体力活动形式,能否在降低心血管疾病和过早死亡风险方面发挥作用。

研究人员收集了关于这一主题的可用证据,进行了荟萃分析。无论阶梯数量和攀爬速度如何,都被纳入研究。最终分析共有9项,涉及480479名参与者。研究人群既包括健康参与者,也包括有心脏病或周围动脉疾病的人。年龄从35岁到84岁不等,53%的参与者是女性。

与不爬楼梯相比,爬楼梯可因各种原因死亡的风险降低24%,因心血管疾病死亡的可能性降低39%。爬楼梯还可以降低心脏病、心力衰竭和中风等心血管疾病的风险。 科技日报

